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• Reâacfia şl R âm inistratia
Braşov, Str. Prundului Nr. 15, 
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Abonamentul:

Pentru streinătate îndoit

Lei flO 
» 30 
» 15

Specula
Iată numele celei mai cumplite 

răutăţi, de care sufere organismul 
nostru social, şi care ameninţă să 
aij>ă consecinţe foarte triste pentru 
viaţa statului.

Chestiunea speculei, şi implicit 
a scumpete!, preocupă astăzi pe toţi 
^lUe^ii de bine, cari se văd ex
ploataţi cu neruşinare. Presa, în de- 
D$ebi cea din vechiul regat, sa  fâ- 

ecoul amărăciunii publicului con- 
sUmî\tor, şi consacră zilnic coloane 
Întregi mijloacelor de apărare, împo- 

celei mai spurcate hidre. Dar 
toat0 în zadar! Specula îşi urmează 
cU un revoltător cinism, opera de
Bto ^ cere a masselor-

Această boală teribilă a pus pe
gânduri pe toţi oamenii cu judecată, 
f a  chiar şi pe cei mai competenţi 
Economişti. Ne aflăm de fapt în faţa 
unui fenomen unic, pe care nimeni 
Eu l-ar fi aşteptat şi care nu se poate 
combate cu armele obişnuite.

Dintre toate apariţiile bolnave, 
cari fac cortegiul sinistru al războaie

lor, scumpetea sar fi crezut, că va 
' dispare mai curând. In iarnă, oricare 
lom ar fi jurat, că paralel cu spo- 
irirea producţiunei şi refacerii mijloa
celor de comunicaţie va scădea şi 
scumpetea. Era doar aşa de firesc, 
ca. dupăce se vor fi umplut maga
ziile şi depositele, marfa să se ief
tinească. Dar s’a dovedit încă odată, 
că ceeaee-i raţional nu-i tot odată şi 
real. Experienţa a desminţit, ca de- 

iat£tea-ori, aşteptările şi prevederile 
(raţiunei. Marfa înmulţindu-se, nu s’a 
Ieftinit, ci s’a scumpit.

Avem o recoltă, care nu numai 
acopere trebuinţele noastre, dar asi
gură şi un bun export, iar preţul 
Jpânei cu toate astea s’a urcat. Pa
ralel cu sosirea stocului de vite din 
Ungaria, preţul cărnii se urcă mereu. 
Niciodată pământul nostru n’a pro- 

' dua mai multe zarcavaturi, şi nicio
dată aceste zarzavaturi n'au atins 
preţul de astăzi.

S ă-mai amintim de stofă, de 
' pânzeturi, de textile? Fiecare articol 

e mai scump cu 3 0 —40%>, decât 
cum era înainte cu 3 — 1 luni.

'Scumpetea asta nebună, fără 
'măsură şi fără frâu, are cauze mul- 
îtipie; unele dintre acestea sunt fa
tale, independente de voinţa noastră 

j şi prin urmare nu se pot lecui prin 
noi. Pe acestea trebue să le în
durăm cu răbdare, până ce cursul 
evenimentelor le vor face să dispară. 
Atari cause sunt: depreciarea valutei 
noastre în streinătate, împuţinarea 
braţelor muncitoare în urma mobi

lă r i i  şi zăbava păcii, 
i Mai sunt însă multe cauze, cari

f atârnă de voinţa noastră, cari sunt * 7
urmările inevitabile ale păcătoşeniei 
şi slăbănogiei noastre.

In primul rând vinovată e in
dolenţa fără margini a publicului 
consumator. S’ar părea, că cu toţii 
suntem descendenţii unor familii prin
ciare, sau că agonisim banul fără 
mci-o muncă, cu atâta uşurinţă îl 
risipim. Intrăm bunăoară intri o ea- 

j fenea şi plătim cornul, care ni-se 
aerveşte la cafea cu o coroană. 
Ei bine, din 1 kgr. făină se coc 
Yre-o 60  cornuri, deci 60 coroane!

Cât câştigă brutarul şi proprietarul
cafenelei? Lumea nu se întreabă,
plăteşte şi nici măcar nu protestează
împotriva acestei specule, desbrâcată
de orice ruşine. 8i la fiecare articol> >
se procedează la fel!

A doua gausă este, că articolul 
nu ajunge de-a dreptul la mâna con
sumatorului. Ieşit din mâna produ
cătorului, articolul face un itinerariu 
nespus de complicat şi întortochiat 
pânăce ajunge să satisfacă trebuinţele 
consumatorului. Intre producător şi 
consumator se întrepune mulţimea 
din ce în ce mai numeroasă a sam
sarilor. Şi nici unul din aceşti sam
sari nu se mulţumeşte cu mai puţin 
de 5 0 # .

Acest rău e cbemat, în prima 
linie, statul ca să-l vindece. Şi anume 
pe două căi:

Urmărind- cu toată asprimea pe 
aceşti samsari, cari nu iubesc munca, 
dar cu atât mai mult viţelul de aur, 
căutând să se îmbogăţească peste 
noapte.

încurajând cooperativele de con
sum, înlesnindu-le legătura directă 
cu producătorul şi punându-le mij
loace de comunicaţie la dispoziţie.

Cooperativele sunt singura forţă, 
în măsură a răpune specula. Aici 
consumatorii sunt identici aproape 
cu acţionarii, şi deci pofta de câştig 
este esclusă.

Nouii şefi de resort
Ziarul „Renaşterea Română* din Sibiu 

face următoarele aprecieri asupra perso- 
ralitâţei nouilor şefi de resort.

D. Mihaiu Popovici se bucură, ma 
ales în mijlocul generaţiei mai tinere, de 
multe simpatii. Şi aceste simpatii şi le-a 
câştigat în timpul luptelor noastre, ca ostaş 
credincios al unui ideal. In sufletele celor 
ce s’au expus şi s’au jertfit cu drag, în 
sufletele celor ce au alergat dela depăr
tări de mii de mile la strigătul de ajutor 
al României ameninţate, el este căpitanul 
Popovici dela corpul patru de armată, mai 
apoi conducătorul biroului voluntarilor ar
deleni veniţi din Rusia în Moldova glori
oasă, Este energia, care a căutat să pună 
în evidenţă măreţul gest al acestor voi 
nici şi să intervină de câte ori neînţele
gerea împ:ediea strălucita lor manifestare.

Mai apoi, când visul nostru al tutu
ror a prins înfiripare, el, în calitate de 
consilier al Ardealului pe lângă ministe
rul de interne din Bucureşti, a desvoltat 
o rodnică activitate pentru satisfacerea 
cât mai grabnică a vieţei noastre.

D. Tiberiu Brediceanu este cunoscut 
prin dragostea ce-o poartă frumosului şi 
manifestărilor artistice. Sufletul lui delicat 
şi simţitor credem că va avea ocazie să- 
şi reverse toată căldura, asupra celor obij 
duiţi şi nevoiaşi, spre cari, acolo Ia re
sortul ocrotirilor sociale, e chemat să 
vegheze.

Artiştii Teatrului Naţional din 
Bucureşti

Astâseară va avea loc prima repre
zentaţie, în Braşov, a trupei dela Teatrul 
Naţional din Bucureşti, sub conducerea 
autorului dramatic dl AÍ. Sorbul. Trupa va 
da trei reprezentaţii în sala „Cinema Urá
nia“ (Redoute).

Deseară se va juca tragi-comedia 
dlui M. Sorbul: „Patima roşie,“ iar în se
rile următoare; „Casa de lut“ dramă de 
Em. Fabre, „Năpasta“ de Carsgiaie şi „Li
niştea Casei“ de Courteliue.

Publicul braşovean şi dii  ̂ jur îşi va 
face desigur datoria, arătând acelaş inte
res artei româneşti, de care artiştii s-au 
bucurat în întreg decursul turneului lor 
în Bănat şi Ardeal. Succesele din acest 
turneu fac de prisos ori-ce altă recoman
dare. Va fi desigur o pierdere reală pen
tru cei cari nu vor putea asista la aces
te reprezentaţii.

începutul reprezentaţiilor, seara la 8 
ore, bilete se pot lua la cassa Teatrului 
ziua şi în seara spectacolului. Fotoliu 20 
cor., Stal I 15 cor., Loc lője I 25 cor., 
Lője II 15 ccr., şi loc de stat 5 cor.

Aliaţii ne certau!
Presa din vechiul regat se ceartă!..

Presa din vechiul regat se ocupă cu 
notele conferinţei de pace expediate Ro
mâniei. Cele tiei note sunt surprinzătoare 
prin tonul lor neobişnuit şi cea din urmă se 
termină cu următoarea frază:

„Conferinţa este obligată să creadă că 
guvernul român este hotărât să nesoco
tească Conferinţa şi să se separe de pu
terile aliate şi asociate. Dacă Conferinţa 
se înşeală asupra acestui punct, ea cere 
guvernului român să-i dovedească ime
diat că e greşită nu prin vorbe, ci prin 
fapte cari ar demonstra în mod public că 
România acceptă şi este gata să execute 
de bună credinţă politica hotărâtă de Con
ferinţă.“

După ce nota aceasta a fost expe
diată, aducând între altele armatei româ
ne acuzaţiuni neîntemeiate — cum că s’ar 
deda la un jaf general în Ungaria — dela 
Bucureşti s’a răspuns prin lămuriri, într’o . 
lungă notă. Efectul acestei note s’a re- I 
şimţit prin aprobarea politicei noastre 
de către Franţa şi Italia.

Protestările conferinţei însă nu tre
buie să ne scape din vedere: ele denctă 
o cunoaştere rea a lucrurilor chiar după 
ce nodul cordian al echivocului maghiar 
a fost tăiat de spada română.

Trebuie să recunoaştem că la Paris 
şi în toate centrele Importante încă sân- 
tem ponegriţi de agenţi ai duşmanilor, 
cari profitând de necunoaşterea situaţiu- 
nilor de către prietenii noştri puternici, 
aţâţă spiritele împotriva noastră. Mai ales 
în Anglia, ziarele au avut accente violente 
la adresa României şi de compătimire 
pentru Ungaria!.,. Duşmanul de până eri 
al Antantei a găsit compătimire chiar din 
partea celor mai dragi ai noştri prietini!

Şi americanii, mai ales, au lăcrămat la 
priveliştea tristei înfrângeri ungare!

Ce-ar fi fost, Doamne, dacă ofensiva 
ungurească reuşea?

încă odată trebuie să ne mărturisim 
că sprijin sigur nu poţi avea de cât în 
propriile tale forţe.

Dar din prilejul notelor antantei, zi
arele bucureştene au ajuns la acuzaţii re
ciproce. Ele înlesnesc opera streinilor, 
căutând să folosească momentul pentru 
cauze politice interne,

E întristător. Un front unic, apărând 
prestigiul armatei noastre — care nu 
poate fi astfel acuzată cum o face a treia 
notă trimisă* la Bucureşti — şi apărând 
interesele naţionale, iată ceea-ce am fi 
aşteptat dela presa din vechiul regat

Nu e vreme acum de socotit a cui 
e greşeala, sau dacă bine sau rău a făcut 
guvernul Brâtianu. Sprijinirea guvernului 
tării e o datorie în astfel de împrejurări. 
Rămâne destulă vreme pentru socotelile 
din interior. Fiindcă e destul de trist să 
constaţi că pe câcd aliaţii ne certau presa 
noastră se ceaită folosind acuzaţiile stre- 
nilor ca arme în polemicele politicei in
terne !

Organizarea partidului
n ation a l rom ân

Consiliul de miniştri de eri
Proecfele de reformă electorală 

şi agrară pentru Bucovina.
Bucureşti. — In Consiliul de miniştri 

de aseară s’au discutat proectele de re
formă electorală şi agrară din Bucovina.

Consiliul de miniştri a aprobat pro- 
ectul de reformă electorală ; reforma agrară 
a rămas să se discute astăseară.

Grave turhurărl in Turcia asiatică.
Bucuieşti. — In Turcia asiatică au 

izbucnit mari turburări contra Aliaţilor şi 
în special în contra populaţiei greceşti.

Turcii speră că prin asemenea vio
lenţe să modifice în bine hotărîrile Con
ferinţei de pace privitoare Ia patria lor.

Flotele engleze şi franceze din Me- 
diterană au plecat de două zile spre coasta 
Turciei asiatice.

Rezolvarea afacerilor româneşti.
Din Paris se anunţă prelungirea cu 

încă o săptămână a afacerilor româneşti.

Parchetul din Budapesta cere ex
trădarea Iul Bela Kun.

Turnul Eifel. — Parchetul din Bu
dapesta a cerut oficial guvernului austriac 
extrădarea lui Bela Kun şi a celorlalţi 
membri ai guvernului Sfaturilor ungare. 
Toţi vor fi aduşi înaintea tribunalului pentru 
furt şi falsificare de monede.

Guvernul din Seghedin — disolvat.
Lyon. — „Vosische Zeitung* află că 

guvernul din Seghedin a fost disolvat.

In valea Hâriibaciului
încă din ziua de 3 August a. c. s’au 

adunat Românii din ţara Hârtibaciului la 
o consfătuire naţională. S’a luat atunci ho- 
tărîrea înfiinţărei partidului naţional român 
şi a unui Club naţional. La manifestul co
mitetului de iniţiativă a răspuns în mod 
neaşteptat de zelos tot ţinutul.

in 8 zile s’au prezentat ?4 sate con
stituite de comitete locale, prezentându-se 
la adunarea generală de Duminecă 10 
August prin câte 3 delegaţi preoţi, învăţători 
şi mireni îndeosebi.

In sala mare a şcoalei române, ar- 
cbitixită se deschide ele către Dl. Romul 
Curta prima adunare generală a Clubului 
Partidului Naţional Român din ţara Hâr
tibaciului. Dl Ilariu Puica după expune
rea paşilor premergători de constituire, de
pune mandatul de vice-preşedinte împre
ună cu întreg comitetul şi roagă aduna
rea să*şi aleagă un comitet nou deoarece 
li s’au îndeplinit misiunea preliminară. 
Se alege un comitet de 25 membri.

Se face apel pentru unire. La urmă 
se decide înfiinţarea în fiecare comună de 
comitete pentru ocrotirea orfanilor de răs- 
boiu şi în centru a unei secţii dirigente a 
societăţii. Se pun baze serioase la ale
gerea pentru Constituantă şi se hotăreşte 
unanim ca progiam politic programul 
Partidului Naţional Român.

La orele 7 seara după lungi dezba
teri se ridică şedinţa între uralele „Tră
iască Regele; Trăiască Armata Română; 
Trăiască Dinastia noastră; Trăiască Gene
ralul Traian Moşoiu şoimul dela Buda
pesta.“

La Cohalm.
Cohalm. — Duminecă după amiazi 

au fost chemaţi aici de către d. primpre- 
tor Mircea câte 5 delegaţi din cele 27 co
mune ale plasei, pentru reorganizarea 
partidului naţional din ioc. Au venit mulţi 
români plini de însufleţire pentru scopul 
propus. D.'I. Iosif, fost consilier financiar 
la Paris şi conducător de bancă, a tăcut 
un lung expozeu al situaţiei politice ex
terne şi interne şi o dare de seamă asu
pra activităţei sale ca membru al Marelui 
Sfat Naţional, drept răspuns unor acuze 
ce i s’au adus.

După propunerea făcută de d. Russu- 
Ardeleanu, s’a convenit ca organizarea 
Partidului naţional să se facă mai întâi Ia 
sat şi apoi preşedinţii aleşi de membrii 
fiecărui sat să vie la Cohalm pentru a a- 
iege 3 delegaţi cercuali.

Ar fi bine să se dea mai curând de către 
forurile competente lămuriri şi îndrumări 
la judeţe şi plăşi ca să nu se repete li
nele greşeli din iarna trecută când con
siliile naţionale vorbeau mai mult de prin
cipiile vilsoniene decât de Consiliul Di- 
rigent.

Coresp.

învăţătorii şi învăţătoarele 
din Basarabia la Braşov

■ * Ca întregire a raportului despre pe
trecerea celor 200 de învăţători basara- 
beni în oraşul nostru mai amintim urmă
toarele:

! La prânzul de Joi, servit în restau
rantul „Transilvania“, s'au rostit toaste 
însufleţite de prefectul Dr. G. Baiulescu, 
învăţătorii basarabeni din Soroca, Alex. 
Popazu şi Cosciug, directorul învăţ, pri
mar Ghiţescu, revizorul şcol. Pomp. Dan 
şi profesorul Dr. Nedelcu.

Escursioniştii au părăsh Braşovul Vi
neri în 15̂  August la ora 9 dimineaţa ple
când la Făgăraş, unde li s’a făcut o fru
moasă primire.

Precum suntem informaţi, în 24 Au
gust va vizita oraşul nostru o altă grupă 
de 100 profesori şi învăţători basarabeni 
din oraşul şi judeţul Cetatea Albă. Spe
răm că Românii braşoveni îi vor primi 
cu ospitalitatea frăţească meritată, găzdu- 
indu-i pe la familiile româneşti pentru 
timpul de o z>, cât vor petrece în mijlo
cul nostru.

Din Bihor
Din colţul de pământ românesc, care 

se părea cel mai întunecat şi năpăstuit, 
ne vin ştiri bune.

Energia sufletească a celei mai bune 
ţărănlmi, energia încătuşată şi înăbuşită 
de-un regim împilator, zbucneşte acum în 
manifestări de viguroasă vitalitate. Abia 
s’au sfărâmat lanţurile, şi această ţărănime 
ca la un semnal dat, s’a scuturat de toată 
rugina, pe care guvernele ungureşti au in
filtrat-o în acest pământ.

Orăşelele mai mici ale judeţului sunt 
pline de Evrei rătăcitori, veniţi dela sate. 
Poporul nu i-a alungat cu forţa, n-a aran
jat progromuri, cum ar fi făcut ţărănimea 
rusească bunăoară, ci i-a boicotat. Săptă
mâni şi luni de-a rândul n’a intrat nici-un 
suflet creştin în cârciuma evreului, care 
în urma urmelor a fost nevoit să pache- 
teze.

E interesant a vedea pe aceşti Evrei, 
fără rost şi fără lucru, adunaţi prin cen
trele judeţului, cum se agită, se sfătuiesc, 
arătându-ş’i toată ncmulţămirea împotriva 
noului regim.

In schimb, ţăranul de-aici e de-un 
spirit întreprinzător, care uimeşte. Plugari 
simpli, de multe-ori chiar analfabeţi, călă
toresc la Galaţi şi Constanţa, aduc măr
furi şi fac comerţ en gros.

Spiritul naţional e mai viu aici, decât 
ori-unde. îndeosebi partea ostică a jude
ţului, supt teroarea bolşevică, a dat dovezi 
de cea mai înălţătoare resistenţă naţională, 
S’au văzut sate, încunjurate de mitraliere, 
cari la somaţia bolşevicilor de-a recunoaşte 
regimul sovietist, âu răspuns, că mai bine 
morţi, decât să mai îndure asuprirea un
gurească.

- Părerile rele, pe cari le aveam des
pre acest popor, încep, din fericire, să fie 
desminţite.

Situaţia României neschimbată.
Lyon. — (Transocean.) Situaţia Ro

mâniei a rămas neschimbată şi este ne
probabil că Congresul pămi să ia o altă 
hotărâre definitivă în cursul acestei săp
tămâni. Observând situaţia diplomatică, 
Couferinţa păcii şi-a concentrat atenţiunea 
asupra altor chestiuni, cu deosebire asupra 
celor privitoare la Turcia şi Persia, iar 
soarta Ungariei va fi lăsătă în sarcina 
misiunii aliate.

iubiţii noştri oaspeţi au fost întâm
pinaţi la sosirea lor în gara Braşovului 
de d-nii Dr. G. BaîuJescu, prefect, însoţit 
de revizorul şcolar P. Dan, de profesorul 
Dr. St. Stinehe şi de învăţătorii dirigenţi 
braşoveni Grigore Popescu, Titus Popo
vici şi Nic. Stoicovici. La sosirea trenului 
în gară capela orâşânească a intonat im
nul „Deşteaptă-te Române“.

D-nul Prefect i-a salutat printr’un 
discurs plin de căldură, la care a răspuns 
d-nul Ghiţescu, directorul învăţământului 
primar din regat. Învăţătorii basarabeni 
au fost conduşi de următorii domni: Ioan 
Crigorescu, revizor şcolar de Prahova; 
Haret Constantinescu, inspector şcolar 
Bucureşti; G. Tomescu, inspector şcolar 
Ploeşti; Lupu Antouescu, inspector gene
ral; Marcel Botez, inspector şi prof, de 
muzică Bucureşti; Toma Disescu, prof. 
Bucureşti; George Nediogu, dir. liceului 
„Şincai“ ; Nic. Iezbâşanu, dir. şcolar Pi
teşti; D. lonescu, insp. de gimnastică; N. 
Saxu, prof. de muzică; Const. Nedelcu, 
prof. secretar ministerial Bucureşti; Po
pescu Băjenaru, dir. şcol. Bucureşti şi 
Ştefan Rusu, revizor şcolar Chişinău.

Oaspeţii au fost încartiraţi la şcoala 
industrială din Blumăna, unde au fost 
primiţi cu multă dragoste de medicul şef 
al spitalului Dr. E, Curta. Mercuri seara, 
Joi'la amiazi şi seara au luat masa îm
preună. Masa ’ii s’a servit din partea Con
siliului dirigent.

Grevele din ângila.
Londra. — Cu toate intervenţiile 

făcute până acum, grevele muncitorilor 
mineri din Yorkshire nu încetează. Pa
tronii şi guvernul englez cred că peste 
câte-va săptămâni, când s’o epuiza fon
durile lucrătorilor grevişti, se va putea 
realiza mai uşor un acord cu ei.

întrebări
întrebăm : ce s’a făcut cu ancheta

rea cazului supusului german Ditrich Ca
ro!, care după câte ştim — a fost ares
tat pentru că ascunsese pe alţi trei ger 
mani, muniţiuni şi alte rechizite militare* 

E adevărat că susnurnitul a fost pus 
in libertate ? De ce ?

Nu-i era locul mai bine peste gra 
niţă sau alt-unde-va ? -

Einzig şi Bădiţoiu
Casă de comerclu şl de transport 
Braşov, Tirgul cailor Nr. 4. Telefon 37
Export. — Import, — Expedlţiune 
Mutări. -  Comision.-^inmagazlnarc
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INFORMAŢIUNi
A niversarea învingere! dela Mă- 

râ şeş ti s’a serbat eri şi în lagărul de pri
zonieri repatriaţi, din Ioc, unde s’a oficiat 
un serviciu divin şi s’a făcut pomenirea 
eroilor căzuţi în decursul acestor lupte. 
Serbarea s’a făcut sub conducerea preo
tului I. Prişcu, ca duhovmc a! acestui la
găr, care de încheiere a cetit celor pre
zenţi câteva pagini interesante de cuprins 
ocazional, din cartea d-Iui Garoescu „Răz
boiul Neamului Românesc, arătâudu-Je 
tot odată si însemnătatea.

Eeclam aţiuni contra listelor e lec
torale. Listele compuse de comisiunile de 
conscriere pentru alegătorii deputaţilor şi 
ai senatorilor sunt puse la dispoziţiunea 
celor îndreptăţiţi de a le ceti, în biroul 
de funcţionare al primarului în timpul dela 
16—25 August 1019.

In decursul acestui timp fie-care ce
tăţean alegător are drep'ul de a prezenta 
fie in scris, fie şi verbal, observările sale, 

dacă va fi aflat câ din listele de alegători 
s-au lăsat afară cetăţeni cari au drept la 
votul de alegător sau dacă din liste ar ii 
constatat că s-au admis şi cetăţeni, cari 
n-au drept de vot. Mijloacele de proba- 
ţiune trebue prezentate, fie că se fac ob
servările verbal ori în scris.

Numire. Consiliul Dirigent, Resortul 
internelor, a numit pe Dl Leon Solomon, 
preşedintele Heuniunei notarilor dela Fă
găraş, de primpretor al plasei Arpaşu de 
jos. Aceasta e o justă şi foarte nimerită 
numire, dat fiind aptitudinea şi meritul 
numitului, care <*a bun Român a fost per- 
zecutat, total jefuit şi întemniţat de un
guri la Cluj; iar unicul său fiu, voluntar 
face preţioase servicii ca medic subloco-
tenent îi? anuala română la :t contra
ungurilor, deşi ca medicinist actualmente
nu e obligat la serviciu militar,

O ho tărire  a guvernului englez.
Din Londra se anunţa că guvernul englez 
a hotă rit Să nu se mai amestece în lichi
darea neînţelegei jlor dintre muncitori şi 
patroni. Aceasta fiind-că a constatat că 
mişcările muncitoreşti din timpul din urmă 
au fost puse la cale de propaganda bol
şevică şi ca să nu mai fie îndreptat ascu
ţişul certurilor împotriva guvernuiui şi a 
statului, cum se pare că ar dori anumite 
cercuri.

Telegrama aceasta ne poate da de 
gândit asupra stărilor din centrele munci
toreşti engleze. Sialu! englez totdeauna 
proteguia pe lucrători în conflic'ele cu pa
tronii. Se cunoaşte de ali-fel intervenţia 
hotărîtoare a guvernului englez în greva 
minieră. Pe urmă legile de protecţie sânt 
cele mai bune în Anglie.

Dacă s’a hotărît guvernul englez la
o stare de expectativă, de sigur că a fă-
cut-o din motive îndestul de grave. Agi
taţia printre muncitorii englezi es:.e mare 
şi se pare că agenţii bolşevici caută a 
turbura ordinea. Guvernul englez, dacă 
nu se amestecă în conflictele muncitoreşti, 
ia însă aspre măsuri împotriva bolşevi
cilor.

*
Diplomatul ru s  IsvoHski, cunoscut 

prin acţiunea lui politică în ultimul timp 
al imperiului rus, a sucombat la Paris, in 
urma unui acces de astmă.

Isvoltski a fost ministru de externe, 
înaintea lui Sasonof, şi apoi ambasador al 
Rusiei la Paris.

Decedatul trăia, ca simplu particular 
în Franţa, după isbucnirea revoluţiei bol
şevice. Se bucura de multe simpatii in cer
curile politice franceze.

Lenin şi Rasovskî alai maţi de de
zastrul bolşevicilor unguri au decis simul
tan, unul la Moscva altul la Kiev/, convo
carea unui congres bolşevic pentru a dis
cuta măsurile necesare pentru reorganiza
rea bolşevismului.

In Ucraina lucrurile s au încurcat: 
s’a format un nou partid socialist împo
triva sovietelor. Acest partid este în fa
voarea reformei agrare şi cere indepen
denţa Ucrainei, nevoind sa aibă nici o le
gătură cu Racovski sau cu Denikin.

*
Nemi minister ungar, constituit de 

arhiducele Iosif: St. Friederidi preşedinte, 
Martin Lovassy afacerile streine, Sigmund 
Pereney la interne, lobgruen la finanţe, 
generalul Franîz Schnitzer la război, 
George Hologny, la justiţie, St. Szard la 
agricultură, Kari Hussar culte, András Czi- 
llery lugiena publică, lacob Bleyer minis
tru! minorităţilor naţionale, Ştefan Holler 
şi Iohan Meyer miniştrii fără portofoliu. 
Contele Paul Teleki a fost însărcinat cu 
lucrările preparatorii ale noului guvern.

Cfrza de guvern din Serbia nu
s’a rezolvat, I)avido\ ici neputând consti
tui guvernnl. Acum e vorba să grupeze 
elementele jundor radicali cu concursul 
partidului socialist care va primi trei 
locuri.

Consiliul suprem  şi-a reluat confe
rinţele, după ce s’a tranşat incidentul o~
cupărei Budapestei. Se va ocupa cu răs-
punsul dat de Bulgaria.

Se constată buna înţelegere între au
torităţile româneşti militare şi aliaţi la Bu
dapesta.

Sântern siliţi a amâna pe mâine da
rea de seamă asupra serbărei delà Re
doute pentru aniversarea victoriei dela 
MărâşeŞti,

în aten ţiunea generală . Copie
după ordinul circular Nr. 2025 al Minis
terului de război, semnat de dl. general 
Răşcanu:

„Se aduce Ia cunoştinţă populaţiei,’ 
autorităţilor civile şi militare, că în caz, 
că un aeroplan suspect aterizează — pi
lotul şi celalalt personal vor fi reţinuţi şi 
conduşi la cea mai apropiată autoritate, 
care va stabili identitatea.

Ceice vor proceda altfel, adecă vor 
lăsa ca aeroplanul să plece, vor fi daţi 
judecâţei pentru complicitate de spionaj.*

La m asa studenţilor „V, Oniţiu*.
a dăruit.* D-na Elena N. Dima, în aminti
rea iubitului ei soţ, cu prilejul aniversării 
zilei sale de naştere, pentru fondul wNi- 
colae Dima* 100 cor.

Sincere mulţămite generoasei dona
toare !

Direcţiunea şcoalelor secundare gr. 
or. române din Braşov.

(Dătătorii cu pasageri se vor orga
niza, cu Zepeliuuri, între Germania şi Scan
dinavia. O societate în acest scop s’a în
fiinţat la Kopenhaga.

M arinara 1. Biaga 
şi ilr. Mihaîia Şerban

consilier al delegaţiei române dela con
ferinţa de pace Paris, logodiţi.

Din l a r i  ungem. in zilele trecute 
jandarmeria din loc a arestat pe 4 unguri. 
Doi dintre aceştia sunt acuzaţi că au făcut 
contrabandă de vite în regatul vechiu, 
iar la doi inşi sjau găsit puşti, revolvere 
şi gloanţe. Au fost înaintaţi Curţii mar
ţiale si tribunalului din loc.

Vor urma şi alte arestări. Plutonie
rul Bucur Cincîi din loc îşi face datoria 
în conştiinţă.

Consiliul o răşen esc  face încă odată 
atent publicul, să ristitue orice bucată, 
aparţinătoare uniformei ori echipamentului 
militar, dându-le la primăria orăşăncască 
(odaea inspectorilor cercuali, edificiul ma- 
gistratual, Strada Porţii 63 etagiu II.)

Se observă, că predarea aceasta si
lită se estinde şi asupra rudeniilor conce
diate sau demise din oficiu ale fonnaţi- 
unilor voluntare, cari s’au reîntors acasă 
din Palia. Pentru obiectele de uniformă şi 
de armatură restituite de ceşti din urmă, 
nu se dă nici o rebonificare, pecând 
pentru haine de uniformă şi de armatură, 
în plus, restituite de alte persoane, se dă 
rebonificare din partea autorităţilor mili
tare, a măsurat calităţii obiectelor.

îm părţirea  ch b riteîar. Chibritele
râmase se vor împărţi la populaţie şi n- 
uecâ pentru fiecare cap de familie câte o 
cutie mică, pe cartele de legitimaţie. Tre
buiesc bani mărunţi de 20 fiiieri ’ cari se 
vor depune în localul împărţire! legitima
ţiilor de pe promenadă (fereastra cătră 
Braşovul vechi)

împărţirea se va face înainte de a- 
miazi dela oarele 8—12 şi după ameazi 
dela 2—5 oare, în 14 şi 15 August pentru 
locuitorii din Inumana, în 16 şi 18 Au
gust pentru Braşovul vechi, în 19 şi 20 
August pentru Scheiu, în 21 şi 22 August 
pentru Interiorul oraşului.

In 23 August va fi ultima zi de îm
părţire.

Oficiul orăşenesc de alimentaţie.

Se caută pentru Bucureşti bucătă
reasă, fată în casă şi bonă. A se adresa 
Zeehuer, Burggasse 2, între orele 8-— io
Şi 4. 2 - 2

S’a p ierdut în tramvaiul care mer
gea la Săcele în ziua de 11 August 1919 
la orele I0’/2 dimineaţa, după staţia Noa, 
o mapă de piele roşie închisă, conţinând 
acta judecătoreşti şi câte-va ziare franceze. 
Cine o va fi găsii, este rugat a aduce 
numai actele la d-nul consilier M. Balş 
Waldkaffe, str. Ţir.taşilor a 36, unde va 
primi o bună recompensă putând păstra 
mapa. 2 - 3

M enajqfă persoană serioasă 
cătăreasă cu recomandaţii, se cere 
natoriul Gerota, Bulev. Ferdinand 
Bucureşti.

şi bu
la Sa- 

No. 48 
2 - 2

Be vânzare  la Timişul de jos un 
teren cu 2600 met. patraţi, cu trei clădiri 
şi se poate pgrţela. i ê acest loc se poate 
face şi fabrică, fiind corăspunzător. In
formaţii ia Bert Peter strada Siti No. 48, 
sau la lancu Spuderca str. Sf. Nicolae 
No. 1/a. 2 - 3

A ju ta  e pentru ucenicii români 
aplicaţi de comerciu

Prin aceasta se aduce Ia cunoştinţa 
susnumiţiior ucenici, că Comitetul „Socie
tăţii comercianţilor români din Braşov* va 
conferi ajutoare băneşti acelor ucenici, 
caii vor înainta la adresa amintitului Co
mitet petiţiile lor până inclusive 27 August 
1919. Petiţiile trebue provăzute cu :

1. Contract de plasare al patentului,
2. atestat de studiu din ultimul an şcolar şi
3. atestat de paupertate şi moralitate, edat 
de organul administrativ competent.

Petiţiile să se p/edea d-lui preşedinte 
Nicolae Duşoiu în piăoălia din Târgul bo
telor Nr. 22.

Nicolae Duşoiu 
preşedinte.

Ultima o ră
O notă Românilor

P olitica  de ză p ă cea lă  a Consiliului suprem
Pentru ü apăra pe duşmanii noştri, ameninţăm pe amicii noştri cu mverea alianţei

Sub acest întreit titlu citim în Nr. 
de Marţi 12 August 1919 al ziarului Le 
Matin, unul din cotidianele parisiene cele 
mai serioase şi mai răspândite, următorul 
articol semnificativ pe care-1 traducem în 
întregime pentru cititorii noştri, spre a 
învedera odată mai mult divergenţele 
profunde dintre opinia publică francesă, 
care susţine cu căldură interesele noastre 
şi spiritul de care este însufleţit Consiliul 
suprem faţă de noi :

„Jurnalele’engleze au publicat eri 
textul celei de a treia notă, adresată la 
8 August de Consiliul suprem Românilor*, 

„lată traducerea acestui document; 
„Conferinţa de pace n’a primit până 

acum nici un răspuns direct de îa guver
nul român. Ea află că generalii români 
refuză să execute instrucţiunile gene
ralilor aliaţi şi au împiedecat publica
rea telegramei adresată de preşedintele 
Conferinţei guvernului unguresc. Ei auto
rizează de asemenea pe soldaţii lor să jefu
iască proprietăţile private, rechiziţionează 
şi trimit in România vite şi material ru
lant şi supun Budapesta unui blocus care 
nu e necesar şi înfometează oraşul. Ei 
distrug căile ferate, în special pe aceea 
care leagă Budapesta cu Viena, şi, în fapt, 
violează hotărârea Conferinţei, dreptul pu
terilor aliate şi asociate precum şi legile 
elementare ale umanităţii.

„Consiliul suprem află în acelaşi 
timp că guvernul socialist unguresc a fost 
răsturnat printr’o lovitură de Stat, că mem
brii lui au fost arestaţi şi că a fost înlo
cuit cu un alt guvern, in capul căruia se 
află archiducele Iosef.

„Conferinţa e obligată să crează că 
guvernul român e hotărât să desfidă Con
ferinţa şi să se separe de puterile aliate 
şi asociate. Dacă Conferinţa s’ar înşela a- 
supra acestui punct, ea cere guvernului 
român să-i probeze greşala Iui imediat, 
nu cu vorbe, ci cu acte, care să dove
dească în mod public că România primeşte 
şi este gata să execute de bună credinţă 
politica hotărâtă de Conferinţă.

Citirea acestei note te deconcertează, 
zice „Le IVlatin“. Apoi ziarul continuă 
astfel :

„De n’ar fi izvorul documentului, 
mai că ne-ara întreba dacă nu suntem 
obiectul unei mistificări şi dacă nota ali
aţilor nu este cumva vre-o radiotelegramă 
a propagandei germane, destinată să a- 
runce desordinea în opinia publică aliată.

„E în adevăr, de necrezut câ aliaţii 
cari n’au ştiut nici odată să găsească o 
formulă energică ; tunci când se adresau 
lui Bella Kuhn, să întrebuinţeze dintr’o- 
daiâ un astfel de limbagiu pentru a cen- 
sura pe nişte aliaţi credincioşi, a căror

unică crimă este de a se fi apărat şi de 
a fi n’micit bolşevismul.

„In afară de aceasta, cu o uşurinţă 
regretabilă, Românii sunt acuzaţi că au 
comis crime, a căror autenticitate nimeni 
n’a putut-o verifica şi în privinţa, cărora 
nu avem până acum de cât* informaţii cu 
totul unilaterale şi tendenţioase.

„Un spirit cu adevărat straniu şi pa
radoxal însufleţeşte pentru moment poli
tica consiliului suprem. Unii dintre aliaţii 
noştri cred ei oare câ încheierea păcii cu 
duşmanii noştri poate fi necesarmente 
compensată printr’o declaraţie de război 
aliaţilor noştri ?

„Căci tonul ultimei note a Consiliu
lui suprem are toate caracterele unei sfi
dări şi unei provocări. România este a- 
meninţată oficial cu ruperea alianţei şi în 
mod oficios, fără îndoială, i se dă a înţe
lege şi multe altele.

„Ar fi surprinzător ca o astfel de 
politică să nu aibă răsunet în România. 
Depeşa de mai jos dacă nu este inven
tată de Unguri ar aiăta că Aliaţii noştri 
simt hotărâţi să nu se lase a fi luaţi peste 
picior;

„Budapesta 10 August. — Nota dini 
Clemenceau anunţând sosi/ea apropiată a 
celor pat/u generali trimişi din Pa/is a 
fost oprită de censura română; un aviator 
italian a sburat d’asupra oraşului şi a lă
sat să cază exemplare din nota tn ches
tiune. (Ag. Radio.)*

Şi de a ltfel ne în trebăm  de ce 
l io m ă n ii  a9a r  tu rb u ra  de a m e n in ţă 
r ile  excesive ale consiliu lu i su p rem ?  
A stăzi trupele lor victorioase su n t  
s in g u re  stăpâne la  B u dapesta  şi de
cretele în a ltu lu i lor co m andam en t 
regulează pe de-antregul v ia ţa  Un
gariei.

„Şi dacă U t m â n ii  n ’a r  f  l acolo, 
a r  trebui să -i in ven tă m , căci de sigur 
nu Arhiducele Iosif are puterea de a im
prima vre-o direcţiune în ceva*...

Şi după-ce ziarul aminteşte greută
ţile în mijlocul cărora se sbate acest 
Arhiduce, el continuă precum urmează:

„Pentru a şeasea oară, deci, Unga
ria s’ar găsi înaintea unei crize minis
teriale.

„In faţa acestor complicaţiuni şi a- 
cestor revirimente, reprezentanţii puteri
lor aliate, însărcinaţi ca să dicteze popo
rului maghiar şi guvernului român voinţa 

.Antantei, nu prea ştiu ce figură trebue 
să facă, dar ei trebuie să-şi zică fără în
doială, că fără trupele române tabloul ar 
fi complect“!

A n u n ţ  hun şi ieftin en-gros
x X â .iL 4 l l t»  şj en-detail se capătă în
Str. Spitalului 62 la B. Popper. 1 - 3

Daţi un ajutor
unei femei cu cinci copii fără 
nici un sprijin, căreia i s’a dis
trus casa in vremea răsboiului

Sâteanca Ana Constantin Crisbâşanu 
face apel la inimele caritabile pentru aju
torarea celor 5 copii cu care locueste sub 

Hălchiu.uri şopru m
Se apropie vremea răcoroasă şi ea 

cu copii n’are unde se adăposti. Să nu o 
lăsăm fără ajutor, fiind-că sărmana şi-a 
perdut casă şi avere în vremea cumplită 
a războiului.

In afară de persoanele particulare 
cari doresc a o ajuta, atragem atenţiunea 
celor în drept asupra nefericitei acesteia 
expusă mizeriei.

Deschidem o listă de subscriere pentru 
Săteanca Ana Constantin Crisbăşanu din 
comuna Hălchiu.

Din numărul precedent al ziarului
nostru 220 Cor.
Sumele să se trimită* Administraţiei 

ziarului, Str. Prundului 15 Braşov pentru 
săteanca Ana Constantin Crisbăşanu.

A v i z  ş c o l a r
Şcoala de industrie (profesională) şi 

menaj’ cu internat a Reuniunei Femeilor 
Române din Braşov, se deschide cu înce
putul anului şcolar curent.

După o luptă grea de peste 30 de 
ani cu susţinerea acestor instituţiuni, Re
uniunea va obţinea sprijinul material al 
Statului prin ceea-ce va fi pusă în situaţia 
de a corespunde pe deplin cerinţelor 
moderne.

Atât numele bun de care se bucură 
Internatul, precum şi frumseţile naturale 
ale oraşului au atras şi în trecut atenţiunea 
părinţilor asupra acestor şcoale. Se primesc 
eleve trecute de 12 ani, cari au absolvat 
cel puţin 6 clase primare. înscrierile se 
fac la 15 -31 August, la Direcţiunea In
ternatului de fete, Şirul Spitalului Nr. 10.

Condiţiile de primire:
Didactru şi înscrierea 100 lei.
Taxa pentru întreţinere în Internat 

250 lei, lunar, plătit anticipativ cu reserva 
de a scădea sau urca taxa după împre
jurări. ______________

sâ-

1. Ultimul testimoniu şcolar.
2. Act de levaccinare.
3. Atestat medical că eleva este 

nătoasă.
4. Declaraţie că părinţii admit în caz 

de proces competinţa judecătoriei din 
Braşov.

Fiecare elevă va aduce cu sine: 4 
cămăşi de zi, 4 cămăşi de noapte, 4 pan
taloni, 12 batiste, 6 părechi ciorapi, 6 şter
gare, 2 cearceafuri de pat, 1 plapumă cu 
nasturi, 2 cearceafuri de plapumă, 1 pe
rină cu 3 feţe de perină, 1 covertură de 
pânză albă pe pat, 1 saltea, 4 şorţuri albe, 
2 colorate. In loc de uniformă o haină vâ
nătă închisă, î palton de iarnă, 4 şervete 
de masă, 2 cârpe de praf, 2 cârpe de bu
cătărie, 2 părechi de pantofi de casă, piep
tene rar şi des, perie de dinţi, păhar ptu 
apă de dinţi, perie de haine şi ghete, 2 far
furii, ceaşcă de cafea, cuţit, furculiţă, lin
gură, linguriţă, păhar ptu apă.

In acest Internat să primesc şi eleve 
cari cercetează şi vre-o şcoală medie 
din loc.

Direcţiunea Internatului de fete.

Nr. 821/1919.

Publicaţiune de licitaţie.
In conformitate cu ordinul Nr. 1784/919 

— al Consiliului Dirigent Român [resortul 
de comunicaţie, se dă în licitaţie :

Construcţia cu placă de beton armat. 
1). a podeţului Nr. 34 aflător pe so- 

j şeaua naţională Odorhei — Braşov intre
* L via EL O  C U \  1 nr \rr%  n n n  A i f  o  m  n  r* i i

Convocare
On. membrii ai Comitetului Asopift 

ţiei învăţătorilor români din judeţul Braşov 
sunt invitaţi la şedinţa, ce se va ţin# 
Vineri tn 9/22 August a. c. la iG oare (1 
m. în localul obicinuit cu următoarea or< 
dine de zi.

1. Comunicări prezidiale, *
2. Discutarea diferitelor chestiuni pro» 

fesionale, de însemnătate şi actualitate tot» 
deodată, ivite în timpul din urmă, a cărof 
dearnnă şi urgentă rezolvare ni-să impuflj 
in mod imperativ.

3. Propuneri şi interpelări.
Braşov în 7/20 August 1919.

Ştefan Popovicţii
preşed,

Aviz important
Extras din ordonanţa Nr 21. şi 

25. modificată a co uamentului 
trupelor din Transilvat a. Vor f i  con• 
siderali ca infractari: acei cari fără 
rea credinţă prin loc duri publice, 
gări, trenurU pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta ţn orice chip 
ştiri fie  adevărate fie  :a gin are sau 
păreri relative la operaţiunile de râs- 
boiu, situaţia şi dislocarea ti apelor, 
dispoziţiunile autorităţilor militare 
sau orice chestiuni privitoare la ar-] 
mata română. Aceasta infracţiune1 
se va judeca şi condamna de pre
tori în prima şi ultima instanţă ca 
închisoare până ia un an şi cu amendă* 
până la 2000 lei. Când faptele de, 
mai sus se vor fi săvârşit în scop,\ 
de a spiona sau trada, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboi.

Censurât <îe loan Ifrotea

Cira 3000. -  T n  «il p i c i i  M r
de Copii, Dame şi Bărbaţi din
piele de box, veritabile „Americane“ 
se află de vânzare  lâ  prăvălia

Fraţii Scherg, Strada Mihail-Weiss
cu preţuri convenabile în detail,

cu preţ de en-gros. 6—6

âmint Laboraioriu medical pentru di-( 
A llU lll*  ferite analise de sânge, urină, 
spută etc. Analize de sânge »Wassermann« ia 
boale siphilistice in Braşov Str. Vămii Nr.4.

4—4

Doctorul SULICA
Fost intern al spitalelor civile din Bucureşti.* 
Consultaţiuni 11 '/2 —12‘/2 a. m. şi 2 — 5 p. m. 
Telefon 682. Strada Castelului 56.

Anunţ. Subscrişii, foşti membri ai j 
„Tovărăşiei de Pantofărie,“ am deschis în . 
Str. Michail Weiss Nr. 20, p/ăvălie şi 
ateliei de pantofărie. Rugăm onoratul; 
public a ne sprijini şi pe viitor, căci ga
rantăm lucru solid şi eitiu.
6—7 Const. Ardelean şi Ion Solomon

Case de vândut în Strada Valea Ou
lui Nr. 23, Podul Creţului Nr. 

69, Cacova de mijloc Nr. 17 şi Cacova de 
sus Nr. 57. Informaţiuni Strada Prundului 
Nr. 25 3—3

încercaţi si veţi vedea» » « . . .  ■
că Dodilol e cel mai bun mijloc contra 
durerii de măsele. Se capătă in fiecare 
farmacie şi drogherie. 14—25

km, 59—60 lângă comuna Aita mare, cu 
deschiderea de 1 50 m.

2.) a podeţului Nr 49 aflător pe şo
seaua Braşov — Crasna — Buzeu între 
km. 21—22 între comuna Teliu şi Intor- 
sura Buzeului, cu deschiderea de 1.50 m.

Licitaţia se#va ţine în ziua de 8 Sep
tembre a. c. Ia oara 10 a. in. în biroul 
serviciului Edil, Sft. Gheorghe, Strada Oltu
lui Nr. 18, unde se pot vedea şi condiţiu- 
nile de executare.

Sft. Gheorghe la 14 August 1919. 2—2

Fotografii pentru Legitimaţiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cel 
mai scurt timp, conform prescripţiu- 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lang Str. Porţii Nr. 52. 11 — 50

tipografia A. Mureşia» Braclşce & Comp. B ia iev ,

Anunţ. Un mare transport de rnedi- 
cameute sosit din Anglia şi Frauţa d-nîi 
Farmacişti şi Droguerişti din Transilvania, 
Banat, Bucovina şi Basarabia se pot ad
resa cu încredere la prima dioguerie a 
Curiei Regale Iile Zanfirescu str. Acade
miei Nru. 8 în Bucureşti. 2 — 2

Citiţi Frământarea unui an
— 1918 proză de Ion Clopoţel.

Şoapta Clipelor T răite - V e r 
suri de Ai. G. Samarineanu

REVISTĂ UMORISTICĂ

Revista copiilor
si a Tinerimii

reşti.
Apare de la 1913 regulat în Bucu-

Strada Enăchiţa Văcărescu 8 bis. sub 
direcţiunea D-lui C: G. Costa- For a, pre
şedintele Asociaţiunei Generale a Presei Ro
mâne şi conducerea D-rei Măria Costa 
Foru, fiica sa. »

Majestatea Sa Regina Mar ia a bine
voit a încredinţa acestei Reviste publica
rea unei opere de circa 800 paginii, Po
vestea u n e i fe tiţe  care vro ia  să ştie  
toateu, scrisă pentru fiica Sa, Domniţa 
Ileana. Această scriere apare în supliment 
ilustrat, alăturat pe lângă Revistă şi me
rită a fi citită nu numai de cei mici, dar şi 
de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de 
Lei 25. Un număr 75 bani.

Cereţi un număr de probă printr’o 
cartă poştată şi vi se va trimite, însă din 
numerele cele vechi.
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